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  المستھدفة الكفاءات     
  

   تغير دالةإتجاه عيين ت 
 .المشتق لتعيين القيم الحدية استعمال 

مسائل تستخدم فيها دوال ناطقة ودوال ل ح 
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  نشطةالأ
  :1نشاط 
  .العلاقة بین إشارة مشتق دالة  واتجاه تغیرھا : الھدف

  1(fمتزایدة تماما على ¡. gمتناقصة تماما على ¡ . 
hمتزایدة تماما على [ [0;+   ومتناقصة تماما على∞

] ];0−∞.kمتناقصة تماما على ] [0, + ∞.   
2(( )' 1f x =، ( )' 2g x = −، ( )' 2h xx =  

)و ) 2

1'k x
x

= −.   

):xمن أجل كل عدد حقیقي) 3 )' 0f x ) و< )' 0g x <   
]من أجل كل [0;x∈ + ) ؛∞ )' 0h x   و من أجل كل<

] ];0x∈ ) ؛∞− )' 0h x <.   

[من أجل كل [0,x∈ + ) ؛ ∞ )' 0k x =<  
  . المطلوب مؤكد ) 4 
  :2 نشاط 

تجاه تغیر دراسة إشارة مشتق دالة بیانیا واستنتاج ا : الھدف
  .ھذه الدالة

1 (( ) 0g x 1x معناه= 1 أو=
3

x = −  

;1 متزایدة تماما علىfمن الرسم) 2
3

 −∞ −  
 

]و [1;+ 1 ومتناقصة تماما على ؛  ∞ ;1
3

 −  
.   

  موجبة تماما علىgمن الرسم الدالة) 3

] [1; 1;
3

 −∞ − ∪ + ∞  
1وسالبة تماما على ;1

3
 −  

 

1وتنعدم من أجل القمتین
3

   . فقط1 و −

4 (( ) ( )2' 3 2 1f x x gx x= − − =.  
   .g ھي نفس إشارة R على f'ة إشار) 5

6( 'fموجبة تماما على ] [1; 1;
3

 −∞ − ∪ + ∞  
معناه 

f1 متزایدة تماما على;
3

 −∞ −  
]و [1;+    ؛∞

'f1 تماما على  سالبة ;1
3

 −  
 متناقصة تماما f معناه 

1على ;1
3

 −  
.   

  :3 نشاط
دراسة المماس لمنحني دالة عند نقطة التي فاصلتھا  : الھدف

  . ھذه الدالةتعدم مشتق
[ تنتمي إلىMعین فواصل النقط) 1 ]1;2.   
[ تنتمي إلىMعین فواصل النقط) 2 [1;1−  

[المجال) 3   .جبة تماما موf' تكون فیھ2;1[
[المجال) 4   . سالبة تماماf' تكون فیھ−1;1]

)في النقطتین) 5 )1;6A ) و− )1;2B، ( )C f یقبل فیھما 

ق  العدد المشت .لحامل محور الفواصل  مماسین موازیین

   .تین النقطتینایكون معدوما عند فاصلتي ھ
  :4 نشاط
  و حصر دالة بطریقتینالھدف من ھذا النشاط ھ : الھدف

  .وملاحظة أحسن طریقة 
] )2: الطریقة الثانیة  : تصحیح ]1 , ] عوضا −1 ]1 ,0−  

]) 3و ]1 , ] عوضا 5 ]0 , 5  
  :الطریقة الأولى  

]من أجل   ]1 , 5x∈ 20 لدینا − 2 50x≤ ≤ 
20و 4 4x− ≤ − ≤  

214ومنھ 2 4 6 60x x− ≤ − + ≤ .  
   :الثانیةالطریقة  

1(
( ) ( ) ( )

2 2
2 12 1

1 2
2 1

2 4
2 2

x xx x
T x x

x x
− −−

= = + −
−

   

] من2x و1xمن أجل كل)  2 ]1 , 1حیث −1 2x x≠لدینا : 
1 22 2x x− < + 8 ومنھ > 0T− < 0T إذن . > <  

] متناقصة تماما علىfملاحظة ]1 , 1−.   
] من2x و1xمن أجل كل)  3 ]1 , 1 حیث5 2x x≠  لدینا: 

1 22 10x x< + 0 ومنھ> 16T< 0T إذن> >.  
] متزایدة تماما علىfحظةملا ]1 , 5.   
  4(  1−                 1                 5x  

  12                                  36  
                  4  

( )f x  

] منxمن أجل كل)  5 ]1 , 5− 4 ( ) 36f x≤ ≤.  
)لتغیرات نجد أحسن حصر لِـباستعمال جدول ا)  6 )f x.   

  عـمال موجھةالأ
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  تــمـــاریــــن
  

   خطأ           یحصح            صحیح         
  

            خطأ   صحیح             خطأ         
  
  صحیح             طأ   خ         صحیح  

      
   خطأ                  خطأ             خطأ   
  

  .    صحیح               خطأ 
  
         3 (( ) ( ) ( );f x f b f a∈     
   یقبل مماسا موازیا لحامل محورfمنحني الدالة ) 1  

     الفواصل
  .المعادلة تقبل حلا واحداً ) 1  
  
]احدا على المجال المعادلة تقبل حلا و)  3   ]0;1  
   متزایدة تماما  fالدالة  )  1 

)المعادلة  )  2 )f x m= تقبل حلا واحدا 
]على ]0;1.  

  
 على تقبل على الأقل قیمة حدیةf الدالة)3  ;  

+∞      1              1-       
−∞  

x  

      -                +             -     ( )f x  

[ متزایدة تماما علىfالدالة   ]; 1−∞ ] و− [1;+ ∞  
و متناقصة تماما على  1 ; 1  

   متناقصة تماما على كل من المجالاتf     الدالة 
    ] [; 2−∞  و − 2 ; 2 و ] [2;− +∞.   

] سالبة على المجال f'      الدالة  ];a b و بالتالي الدالة 
f متناقصة تماما على [ ];a b أي ، ( ) ( )f a f b>   

  ).دالة المتناقصة لا تحافظ على الترتیبال    (
] موجبة على المجال f'      الدالة  ];a b و بالتالي الدالة 

f متزایدة تماما على [ ];a b أي ، ( ) ( )f a f b<   
  ). المتزایدة تحافظ على الترتیبالدالة(

)        المنحني  )1C یرفق بالمنحني ( )R  
)        المنحني  )2C یرفق بالمنحني ( )Q  

)        المنحني  )3Cلمنحني  یرفق با( )P  
      1 (( ) 2' 3 3f x x=  f  ، أكبر قیمة تبلغھا الدالة −

]على المجال  ) -1 و تبلغھا عند3 ھي −1;3[ )1 3f − =    

2 (( ) 2' 3 6f x x= − + ، ( )2 3 2f =   

3 (( )
( )22

2'
1

xf x
x

−
=

+
 ،  ( )0 2f =          

        1( 

  2                 3
2

            3-   x  

  

                   1
4

−  
( )f x
  

2(  
     2             1-             4-   x  

                     8  
                    

( )f x
  

 3 (  
 7        2            0         5-   x  

                         1  
           3-         

( )f x
  

 4 (  
2        1           0          1-      2-  x  

                       3  
          2                       2  

( )f x
  

5 (  
    2                             1-  x  

                        
                    

( )f x
  

6 (  
6       3              1-        4-   x  

        1
6

                        

                         1
2

−  

( )f x
  

7 (  

    6                           1
3

−  x  

                        
                    

( )f x
  

8 (  
    2                             7-  x  

                        
                    

( )f x
  

        ( )
2 3

2
xf x
x

+
=

−
 ، ( )

( )

2

2

4 3'
2

x xf x
x
− −

=
−

  

 متزایدة تماما على كل من المجالین f الدالة 

; 2 7 −∞ −  2 و 7; + +∞  و متناقصة تماما 

2على كل من  7;2 −  2;2 و 7 +   
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1 نضع  5,012013014015016x =   
2    و  5,012013014015017x =  

1 2 7 ;x  ∈ + +∞  2 و 2 7 ;x  ∈ + +∞    

2 لدینا  1x x> و بالتالي ( ) ( )2 1f x f x> لان الدالة f  

2متزایدة تماما على  7 ; + +∞  إذن ، B A> 

         ( )
( )21

xf x
x x

=
− +

،( )
( )

2

22

1'
1

xf x
x x

− +
=

− +
    

[ متناقصة تماما على f الدالة ]; 1−∞ ] و−  و ∞+;1]

]متزایدة تماما على  ]1;1−.  
1نضع  2,01401414x =   
2    و  2,01401416x =  

[ [1 1;x ∈ ]  و ∞+ [2 1;x ∈ +∞   
2 لدینا  1x x> و بالتالي ( ) ( )2 1f x f x< لان الدالة f 

]مناقصة تماما على  B ، إذن ∞+;1] A< 
0a        إذا كان  تقبل قیمة حدیة   f الدالة >

عظمى
24

4
ac b

a
 عند −

2
b
a

0a و إذا كان −  f الدالة <

تقبل قیمة حدیة  صغرى  
24

4
ac b

a
ند  ع−

2
b
a

−.   

       3:f x x ax b+ +a،   ( ) 2' 3f x x a= +  

  قيمتين حديتين مختلفتين إذا كان fيكون للدالة
] [;0a ∈ −∞.  

       3 2:f x x ax b+ +a، ( ) 2' 3 2f x x ax= +  
0a  قيمتين حديتين مختلفتين إذا كان fيكون للدالة ≠.  

        2:f x ax bx c+ +a  
0aإثبات أن  )لدينا : < )1f  قيمة حدية ، إذن −
( )1;3B ) هي ذروة للمنحني − )C و لدينا A تقع فوق 

B و بالتالي ( )1f  هي قيمة حدية صغرى ، و بما أن −
( )f xهي دالة كثير حدود من الدرجة الثانية فإن  

0a >. 

  : f الدالة تعیین
) نطبق الشروط )2 1f ) و = )1 3f − =  و −

( )' 1 0f − 4 فنجد =
9

a = ، 8
9

b 23  و =
9

c = −  

)        نطبق الشروط )1 1f = ) و − )1 0f −  و =

( ) 13' 1
2

f − = 3a  فنجد − = ، 1
2

b = 7  و −
2

c = −  

        1(  
  2                 1              3-   x  
  

                     1  
( )f x
  

v  في الحالات المتبقیة  للتعرف على اتجاه تغیر الدالةf 
 .ندرس إشارة مشتقتھا

           1  (2: | 2 |f x x x−a 0] ؛ ;5]D =  
)     نضع  ) 2 2g x x x= −  

  :  ھوg جدول تغیرات الدالة 
  5        2         1              0  x  

15                                   0   
                     1-  

( )g x  

) و لدینا  ) ( )f x g x= إذا كان [ ]2;5x∈  
)  و  ) ( )f x g x= ] إذا كان − ]0;2x∈  

  : ھو f جدول تغیرات الدالة 
5                2          1          0  x  

15                          1  
                0                         0   

( )f x  

v في الحالات المتبقیة  للتعرف على اتجاه تغیر الدالةf 
)نتبع نفس بالطریقة مع  ) ( )f x g x= إذا كان 

( ) 0g x ) و ≤ ) ( )f x g x= ) إذا كان − ) 0g x ≤  

 ثم D على المجالfأدرس اتجاه تغير الدالة) 1
:أنجز جدول تغيرات الدالة | ( ) |g x f xa في ، 

  :ت التاليةكل حالة من الحالا
2: ( 4)( 1)f x x x− +a ؛ [ 3 ;5]D = −.   

) :D من  x  من أجل كل ) 2' 3 2 4f x x x= + −  

1 تنعدم من أجل f' الدالة
1 13

3
x − −

2و =
1 13

3
x − +

=  

  :  ھوf جدول تغیرات الدالة 
5           2x              1x          3-  x  

( )5f                    ( )1f x           
           ( )2f x                       10-  

( )f x
  

2x تنعدم من أجل  f الدالة  = 2x أو− 1x أو = = −  
   ھوf و منھ جدول تغیرات الدالة 

5       2          2x         1-      1x          2-       3-  x  
                            

         0                         0                       0  
( )f x
  

v في الحالات المتبقیة  للتعرف على اتجاه تغیر الدالةg 
)نتبع نفس بالطریقة مع  ) ( )g x f x= إذا كان 

( ) 0f x ) و ≤ ) ( )g x f x= )ا كان  إذ− ) 0f x ≤  

31 

32   

33   

34   

35   

36   

37   

38   

0 

39   
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        1( 3 2: 2 3 1f x x x− −a 3 ؛ ;2
2

I  =   
.  

)  :I من xمن اجل كل ) ( )' 6 1f x x x= −  
 و بالتالي Iلى متزایدة تماما ع f الدالة 

( ) ( )3 2
2

f f x f  ≤ ≤ 
 

) أي  )1 3f x− ≤ ≤  

) و بالتالي المعادلة  ) 0f x تقبل حلا وحيدا في  =
   Iالمجال

2 (3 2: 3 3 2f x x x x− + − −a ؛ [ ]1 ;0I = −.  
 و بالتالي I متناقصة تماما على fالدالة 

( ) ( ) ( )0 1f f x f≤ ≤ ) أي − )2 5f x− ≤ ≤   

)و بالتالي المعادلة  ) 0f x تقبل حلا وحيدا في  =
    Iالمجال
v  إذا كانت (في الحالات الأخرى تنبع نفس الطریقةf  

   فإنھا تحافظ على الترتیب و إذا كانت I    متزایدة تماما على
  ). فإنھا لا تحافظ على الترتیبI  متناقصة تماما على  

:   معرفة كما یليfالدالة  : تصویب         
3 2: 5 3 2f x x x x− + +aو [ ]1 ;2I = − 

)  :I من xمن اجل كل ) 2' 3 10 3f x x x= − +  
  :ھو fجدول تغیرات الدالة 

   2               1
3

                1-  x  

                  67
27

  

 4-                                  7-  
( )f x  

) المعادلة  ) 1f x   Iل حلین متمایزین على  تقب=

;11في المجال:  لأن
3

 −  
 f متزایدة تماما و 

( ) 677
27

f x− ≤ ≤  

1 و في المجال ;2
3

 
  

 f متناقصة تماما و 

( ) 674
27

f x− ≤ ≤  

        1  (2: 3f x x −a ؛ [ ]0 ;2D =.   
و  D على متزایدة تماما f  الدالة 

)بالتالي ) ( ) ( )0 2f f x f≤ ≤  
):      أي  )3 1f x− ≤ ≤  

2 (( ) ( ) ( )2 8f f x f≤ ≤)  f على متزایدة تماما D(  

3 (( ) ( ) ( )2 0f f x f≤ ≤) f على متناقصة تماما D(  

4 (( ) ( ) ( )1 1f f x f≤ ≤ −) f على متناقصة تماما D(  

       1 (2: 4 5f x x x+ +a ؛ [ ]4 ;0D = −  
): D من x من أجل كل  )' 2 4f x x= +  

  0                 2-              4-   x  
5                                     5  

                    1  
( )f x  

):     لدینا  )1 5f x≤ ≤  

 2 (( )5 8f x≤ ≤  ،     3 (( )29 27
8 8

f x− ≤ ≤  

 4 (( ) 72
2

f x≤ ≤ ،    5  (( )2 7f x≤ ≤ 

       1  (: sinf x x x−a  
) :¡ من x     من أجل كل  )' 1 cosf x x= −   
) :¡ من x     من أجل كل  )' 0f x ≥  
  ¡ متزایدة تماما على f      إذن الدالة 
   :fجدول تغیرات 

  +∞         0         −∞  x  
                        

                    ( )f x  

)معادلة ) 2 y:  ھي ∆( x=  
)لدراسة وضعیة )gC بالنسبة إلى ( س إشارة  ندر∆(

sinx x− و نجد  :  
( ) أعلى∆( )gCفي [ ) و∞+;0] ) أسفل∆( )gC في 

] ) و∞−0;[ )یقطع ∆( )gCفي مبدأ المعلم O  

        1  (
2

2

4 1:
1

xf x
x

−
+

a  

) :¡ من xمن أجل كل  )
( )22

10'
1

xf x
x

=
+

  

] تماما على متزایدةf الدالة      و متناقصة تماما ∞+;0]

[  على  ];0−∞.  
  : ھوf جدول تغیرات 

 +∞             0          −∞             x  
                    

                  1-                         
( )f x
  

2 (( ) 2

54
1

f x
x

− = −
+

    

)  :¡ منx من أجل كل  ) 4 0f x − <  
  f قیمة حدیة صغرى لـ -1 ، لدینا f من جدول تغیرات 

):  و نستنتج أن  )1 4f x− ≤ <   
 +∞         0       −∞             x  

                    
               0                         ( )g x  

  

40   

41   

42   

43   

44   

45   

46   

0 
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+∞         1      −∞             x  
               1     

                                        
( )h x  

)نكتب  )f xبدون رمز القیمة المطلقة فنجد  :  

    
( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )

; 0
;0 1

; 1

f x h x x
f x h x x
f x g x x

= − ≤
 = ≤ ≤
 = ≥

  

[ متناقصة تماما على f إذن الدالة   و متزایدة ∞−0;[
]تماما على  [0;+ ∞.  

) نضع            ) 3 22 4f x x x= + − ،  
): ¡ من xمن أجل كل   ) 2' 3 4f x x x= +  

+∞         1       0          4
3

−    −∞    x  

                                   1  
        

                     4-                          

( )f x
  

]على المجال   λ متزایدة تماما ، بما أن f الدالة 1;0[
]ینتمي إلى ]4; 1− ) فإن المعادلة − )f x λ= تقبل حلا 

] حیث 0xوحیدا ]0 0;1x ∈.   
        1  (( ) 3 23 3 1f x x x x= − + −  

 ( )fCلأن الدالة مماسا عند كل نقطة یقبل f تقبل   
  .¡  الاشتقاق على 

) المعادلة •) 2 )' 0f x 0 تقبل حلا مضاعفا = 1x =  

)المنحني : لبیاني للنتیجة التفسیر ا• )fC یقبل مماسا في   
0النقطة ذات الفاصلة  1x   . ھو حامل محور الفواصل=

)نحل المعادلة ) 3 )' 3f x ) فنجد = )0x ) أو= )2x =   

)لمنحني و منھ نقط ا )fC التي یكون فیھا معامل التوجیھ 

) ھي 3یساوي  )0; 1A ) و − )2;1B  
0c إذا كان –) 4 0c یوجد مماس واحد ، إذا كان = > 

0cیوجد مماسان و إذا كان    .  لا یوجد مماس>

       ( ) 6f x ax b
x

= +  انطلاقا من الشرطین ،−

( )2 0f ) و= )' 2 1f 0,5a نجد= = 4b  و − = .   
  .الرسم ) 1        

  2 (0 0
1;
2

H x − 
 

   

0
0

3 2 1;
4 4

xA + − 
 

  

)معامل التوجیھ )0 0A M   
  
  

: ھو
2
0 0

0
0

0

13 2
4 2 3

2 3
4

x x
x

x
x

− + +
= −

−
−

.   

)لدینا  )0 0' 2 3f x x= ) ومنھ− )0 0A M ھو مماس 
)للمنحني )fC0 في النقطةM.   

)معامل توجیھ) 3 )0A Fھو 
0

1
3 2x−

  : ولدینا 

0
0

1 (2 3) 1
3 2

x
x

× − = −
−

) إذن  ) ( )0 0 0A F A M⊥  

 على المماس F ھي المسقط العمودي لِـ0Aوبالتالي

( )0 0A M0 ولدینا ترتیبA1 ھو
4

 تنتمي إلى 0A إذن−

1المستقیم ذي المعادلة
4

y = −.   

( )' 84f ) ھوf إذن مماس منحني الدالة= )2T  

( ) 1' 4 16
g −

) ھوg إذن مماس منحني الدالة= )3T  

( ) 1 1' 4
42 4

h = ) ھوh إذن مماس منحني الدالة= )1T   

   .م الرس) 1
  .مماسان : التخمین      

2(( )aT : 22y ax a= −  
22المعادلة 2a a− =    تعني−

1 3a = 1 أو− 3a = +  
)معادلة المماس )1 3T

   :  ھي−

( )2 4 2 31 3y x= − − +−   

)معادلة المماس )1 3T
  :  ھي  +

( )2 4 2 31 3y x= − − −+   
 

)) أ) 1 ) ( )2' 3 1P x x=  ومنھ من أجل كل عدد −
) xحقیقي )' 0P x  ومنھ ¡ متزایدة تماما علىp إذن≤

   ¡متزایدة على
2لدینا ) ب 2,2x<  متزایدة تماما فإن p بما أن>

( ) ( ) ( )2,22P P Px< ): أي > )1 0,272P x− < < −  
)وبالتالي  ) 0,2P x < −.   

))  أ)2 ) 0,2P x < ) معناه − )
( ) ( )2 2

0, 2
2 2

P x
x x

−
<

− −
 لأنھ 

[ منxمن أجل كل عدد [2 ; ) ؛ 2,2 )2 02x >−  

)ب
( )2

0, 2 5
2x

− < −
−

) تكافئ )2 0.042x 2x و−> ≠   

2ومعناه  0, 2 2 0, 2x− < < 2x و+   :  ومنھ ≠

51 

52 

A

0 1
1

x

y

A

53 

47   

1- 

48   

49   

50 

F

0 1

1

x

y

F

M0 

0H0A
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[إذا كان [2 ; 2, 2x∈فإن ] [ ] [1,98 ; 2 2 ; 2, 2x∈ ∪  

وھذا یعني أن 
( )2

0, 2 5
2x

− < −
−

) ومنھ  ) 5f x < −.  

,0وبالتالي نكتفي بأخذ  2a =  
): تصحیح ) ت )f Mx < ) عوضا − ) 1f x < −  

بنفس الطریقة
( )2

0, 2
2

M
x

− < −
−

 تكافئ 

0, 2 0,22 ; 2 2 ; 2x
M M

   
∈ − ∪ +   

   
  .  

5Mإذا كان  ,0 فإن ≤ 2 0, 2
M

 وبالتالي نكتفي بأخذ ≥

0, 2b
M

,0إذا كان:  ولدینا = 22 ; 2x
M

 
∈ + 

 
 فإن 

0, 2 0,22 ; 2 2 ; 2x
M M

   
∈ − ∪ +   

   
 وھذا یعني 

( )2

0, 2
2

M
x

− < −
−

)  ومنھ  )f Mx < −.   

( )
( ) ( )

( )

2

4
2 3'

2
x x xf x

x
− −=

−
[ من أجل كل ]2;5x∈ 

): لدینا  )' 0f x ≥  
2              3               5  x  
        +      0      + ( )'f x  
                            6,88 
                6  
 

( )f x  

 


